

也曾在此短暂驻足----阿德莱德大学交流小节

2015-09-18 09:00:49

这五个月带给我前所未有的体验，比充实更自由，比精彩更专注，在异国找到另一个自己，在尝试中找到真正想要的生活。坊间流传国外的生活就是“好山好水好寂寞”。的确，国外的玩耍方式和国内有很大差别，中国人不容易融入那种彻夜party酒醉聊天的圈子，即使身在国外也处于中国圈子；国外的公共交通也是一塌糊涂，如果没有车，出行都仅限于学校宿舍的两点一线，连好山好水都感受不到；国外的课程方式也是截然不同，每学期至多选四门课，平均下来每天只有一个半小时的课程时间，而这段时间也并不一定要来学校，因为有全程录像。充足的空余时间让学生可以自由选择他的生活，是泡在图书馆还是泡在酒吧、是出门社交还是在家睡觉、是悠闲逛街还是兼职打工——全凭自己的选择。五个月的交流正是一个

绝佳的外国生活试用体验：你只需要做自己，你只要用心去生活，甚至，你可以做一个以前在家人、朋友面前不敢做的自己。下面这张图片是学期初阿德莱德大学讲座里展示的，它完美符合了我自己的思乡曲线。接下来我就从这些阶段来总结我的交流吧。 **pre-departure ups and downs.** 来之前心中会反复的忐忑跌宕：从官网上查到自行办签证并不难，可是需要从父母结婚证到独生子女证到出生证的原件也太麻烦了；查旅游攻略时看到的美景激动难耐，可是从住宿到机票到行程的周全安排也是难以万全；早早查好澳洲特产准备回国带给亲友，可是带去的行李就几乎满重了；自行租房要考虑地点、价格、室友、是否和图片相符合、房东是不是好相处.....

honeymoon phase. 刚来的第一个月正是澳大利亚的夏天，蜜月一样爱上这个南半球的天堂，这片土地无论是动物、植物还是珠宝都物产丰富，无论是外出旅游、日常饮食都是那么宜室宜家。早早做好攻略的我们一路从悉尼、墨尔本玩到大洋路开车回到阿德莱德。自己设计的行程几乎轻度奢侈，每天在阳光沙滩海浪仙人掌，还有一片蓝蓝天中度过。路上的鸟都比国内动物园的种类多，住户的花园都像是一个植物园，公路上遇到无数袋鼠、树上趴着好多考拉，每一次的日出日落都让我感动，每一晚都在房矮灯暗的阿德莱德郊区看着整条银河。至于人文，他们注重文化的传承，即使是阿德莱德这样一个小城市，美术展、战争纪念馆、船舶展、博物馆也不一而足。并且，本地的澳洲人似乎有种天然的开心，服务人员从司机到店员都是热情友善，只打招呼不打扰。无论是在超市、商场，还是餐馆，丢了东西第二天再去找也完全不担心找不到，对方甚至会因为我没有及时提醒你而表示很抱歉。

culture shock acute homesickness. 第一次和家人分离这么远的距离，却正好赶上过春节。虽然同属于亚太地区，中澳的文化的差异毫无疑问是非常明显的，对于我自己来说尤其是酒文化：一盘生蚝、几扎啤酒、一群朋友聊一晚上，这就是最普遍的澳洲社交方式。至于课程的形式，也相比国内太过松散，觉得无处使力：有一门课甚至没有lecture，每周只有类似习题课的一小时，却要求每周做小测验、小作业，隔周做大作业，以及实现一个大项目。另外，由于不知名的原因，我的所有课程都是和研究生一起上课，看着一起上课的同学们有的已经是西装革履的上班族、有的是戴着婚戒的进修党，心中非常怕自己跟不上他们的水平，给复旦丢人。除夕的晚上想着这些差异，在地球的另一半看着Youtube直播春晚，在中国朋友家吃着简单的年夜饭，用着澳洲最为臭名昭著的渣网络不断企图和地球的另一端团团圆圆的家人视频，最为思乡的时刻大概就是此时了。

adaption. 慢慢发现那些差异仅仅是差异，而不是问题。无论是澳洲本地人还是其他的国际学生都愿意尝试中国的社交方式，邀请朋友来家里吃饭，用食物来传递情感，一起烹饪各个国家的食物，再从舌尖上的中国聊到成长、旅行和梦想。每周课程时间的减少让我有充分时间自学，而每周小测验的督促又确保了自学的成果和进度，老师也会及时详细的回复我们的所有问题。这样自行递增式开发程序虽然从未尝试，却反而让我更坚定了我可以学好计算机的信心。从没下过厨房的我也开发出了小一本各国菜肴食谱，每天想着第二天做些什么新菜式而睡去。而娱乐生活也是超出我想象的丰富多彩：学期中上半个月的假期让我们可以错开高峰期旅游，各种学生组织举行的短途旅程也可以结识新的伙伴。深入接触各国的同学，才了解世界并不是我以为的刻板样子：德国的女孩毫不掩饰自己的段子手才能；英国的姑娘欢乐又体贴每次都主动帮忙清洁；澳洲的男生少见把妹达人，反而我认识的都是专情暖男；日本的同学举办晚餐聚会会准备好食材又收拾碗筷，周到礼貌也爱开玩笑；欧洲的小伙伴也并没有周全地旅行过欧洲列国，向往大气磅礴的中国。在这短短的一学期，抓住全部的机会来体验：在悉尼看了歌剧、爬了海港大桥；在墨尔本爬了蓝山、走了莫宁顿半岛绿色迷宫、看了企鹅岛企鹅归巢；在大洋路看了十二门徒、沿海公路；在布里斯班玩了游乐场、黄金海岸看了滔天浪、海豚岛亲手喂食海豚、白天堂沙滩飘在水里看蝴蝶和海鸟、直升飞机俯瞰大堡礁，拿着淘宝买的防水套浮潜时录像；在北领地住地下城、在星空下的睡睡袋、在木屋里听狼狗夜嚎，见证澳洲心脏的日出与日落；袋鼠岛近距离接触野生海豹、绿洲中的沙漠里滑沙；阿德莱德山顶俯瞰城市夜景、怀特校区体验葡萄酒酿制、废弃的地下室里讲述南澳的历史、冰冷又艰辛地考下潜水资格证书；作为一个八百米不及格星人，跟着nike run跑下来十次五公里；在一个电影特效公司工作体验，看着他们建立3D模型、添加肌肉动作、渲染灯光阴影、展示还未上映的电影片段，酷得我向往之、回国之后也一直找这个方向的实习.....

pre-return ups and downs. 一学期的时光飞逝，自己在外面玩得再开心也会有些无法与家人分享的遗憾。思念家人和朋友，在信号、3G、WI-FI同时很差的国度，连视频相见都不容易；思念廉价的房租、水电，这些在国内并不昂贵的开销在澳洲却是最沉重的负担；思念那些身处中国时以为理所应当的幸福：商场营业时间、饮食美味又廉价、淘宝包罗万象又雅俗共赏。同时又舍不得这里熟悉的蓝天白云、牛奶牛肉，舍不得已经熟识了的各国朋友，觉得这里也有了一种家的感觉。每一次逛街总想把更多的纪念品带回去，每一次上学总想把更多的照片拍下来，每一次聚会总想把更多的心事分享出去。

excitement at returning home. 对于返程，最重要的心得，大家一定要引以为戒的告诫，我希望我能早就知道的事情就是：不要买隔夜的联程机票！如果隔夜转机，行李需要在中转站提取出来，并且很有可能需要换航站楼，而航站楼之间是无法步行到达的，甚至不保证有班车。雪上加霜的是，机场也不是24小时开放，连在机场的板凳上过夜也是个奢望。拖着30kg行李，还要赶第二天最早班的飞机，去市区住也并不现实。这真的是最惨的一次飞机体验，只是当时回家心切那满心的激动让坐在行李箱上互相支持着等着机场开门的我们，居然也能玩着游戏笑出声来。 **missing other culture.** 回到上海已经一周多了，终于很艰难地从“白雾”中看出了一点隐隐的蓝天，除了蚊子和猫几乎见不到其他动物，偶尔还会从FaceBook上收到朋友约聚会的信息。每次在超市、餐馆看到澳洲牛排、澳洲带子、澳洲鲜奶、澳洲麦片都会心心念念起来——短短五个月真是梦一场，还有好多地方没有好好欣赏、还有好多朋友没有好好聊天、还有好多食物没有好好品尝。

adaption. 回到上海久了又不禁感叹上海真是一个amazing的城市：还有哪里能够将P2P做得这么淋漓尽致？还有哪里有这样低价又快速的物流？还有哪里能汇聚世界各地的美食与娱乐？发达的交通、多彩的娱乐生活，便捷的周边旅游，有太多事是“小国寡民”的地区无法做到的。因为受众量的巨大，小红书、波罗蜜等全球购软件可以代理到比我自己澳洲购入价更低的澳洲商品；也是因为消费人群广，日料店可以购入大批新鲜食材而不担心在卖完前变质；地铁线四通八达拓展着更多的可玩之处；最近甚至惊喜地发现，上海的天也蓝了起来..... 跳出于原本的生活轨迹，在另一个国家把生活过到极致，就知道自己最在乎、最想要的是什么。原来生活有千万种样子，牺牲一定选择的自由就可以收获一条无数人验证过的稳定之路；增添一定风险就可以开创一条自己走出的令人赞叹之路，该如何平衡是每一个家庭、每一种教育体系都在考虑的问题。可是这并不是他们的责任，而是每个人自己的责任，去决定自己的成长轨迹，去选择他想要的生活，去展现他的性格并且选择三观相似的圈子。文化不是分高下，只是有不同。在多文化交融的环境下开放与包容，弘扬与继承，兼容与并包，热爱我热爱的，改变我期望改变的——在“某国人”的身份之前，我首先是“我”。看着专业摄影师的照片、读着杰出文人的游记，不如自己亲身躬行、用第一人称去描述这个世界。